Sehr geehrte Frau von Braun, sehr geehrte Frau Denzin-von Broich-Oppert,

im Auftrag und mit sehr freundlichen Grüßen von Paul Spies darf ich Ihnen auf Ihr Schreiben vom 23. März 2017 antworten. 

Herr Spies kennt die Ausstellung „Stadt der Frauen“ im Ephraim-Palais gut, ist es doch die erste Sonderausstellung die er in seiner Amtszeit als Direktor des Stadtmuseums Berlin eröffnen konnte. In diesem Zusammenhang ist ihm auch die Kooperation mit der Überparteilichen Fraueninitiative bekannt und er dankt herzlich für die Hinweise die Sie ihm, auch im Zusammenhang mit der Ausstellung des Landes Berlin im Humboldt Forum, geschickt haben. 

Ein „geschlechtergerechter Blick“ auf die Geschichte und Gegenwart Berlins ist ihm, als Chef-Kurator der Ausstellung, ein besonderes Anliegen. Neben einer Besetzung des Kuratorenteams mit einer Mehrheit von Frauen und einer paritätischen Besetzung des Wissenschaftlichen Beirates zur Ausstellung gibt es in beiden Gruppen eine besondere Expertise zu „Frauen“ und „Gender“ die diese Perspektive auf die Stadt stärken soll. Bei Bedarf an weiterer Beratung kommen wir gerne auch auf Sie zurück.

Informationsveranstaltungen und/oder Beteiligungsmöglichkeiten werden zurzeit noch konzeptionell erarbeitet und erst zu einem späteren Zeitpunkt umgesetzt, daher können wir Ihnen zum jetzigen Zeitpunkt leider noch keine konkreten Möglichkeiten nennen. Gerne nehmen wir Sie aber in unseren Verteiler auf und informieren Sie sobald wir Veranstaltungen oder ähnliche Formate in der Stadt anbieten.

Mit freundlichen Grüßen

Brinda Sommer
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